

# 懷李晉亭師

喬 家 才

## 五四先鋒山西辦學

十五年前，在香港聽到吾師李晉亭先生被共產黨殺害的消息，晴天霹靂，悲痛萬分。晉亭先生是一位非常了不起的教育家，以辦教育為終身事業。他辦教育，不但誨人不倦，懂得教育行政；而且懃懃懇懇，腳踏實地，毫不放鬆，的確令人敬佩。大陸變色時，他沒有逃出虎口，慘遭不測。據說共產黨竊據北平後，他和張蔭梧、許惠東諸先生同時遇難，是國民黨同志在北平第一批被共產黨殺害的。共產黨加在他頭上的罪名，是民國二十年（一九三一年）的秋天，太原的學生攻打國民黨山西省黨部時，學生穆光政中彈死亡，共產黨硬說是省黨部開的槍。晉亭先生是當時的省黨部委員，所以，要他償還血債。以同一個罪名，先後被殺害的，還有監察委員曲沃李時齋（敏）和衛隊長——我們交城的王和衆。

晉亭先生姓李，單名汾，別號晉亭，山西壽陽人，北平師範大學畢業。瘦高個子，儀表英俊，態度瀟灑，唯一的缺點，稍微帶些口吃。他是私立太原平民中學發起人之一，十三年（一九二四年）師大畢業後，就回到太原，擔任平民中學的訓育主任。我是十二年（一九二三年）夏天考入平民中學的，當時的校長是崞縣趙光庭（守耿）先生，北大畢業，現任立法委員馬雨蒼（濟霖）

兄的老丈人。光庭先生也是瘦高個子，很會講話，他對學生講話，幾乎句句都能打動青年人的心絃，同學們對他非常景仰。第二年光庭先生再沒有露面，後來才知道，因為閩人事，不得不離開學校。他離開平中，曾跑到廣東，投筆從戎，入黃埔軍校第一期。很可惜他的身體不能適應軍人生活，吃不下軍人的苦頭，半途而廢，沒有畢業。繼光庭先生擔任校長的，是晉城苗告寶（培成）先生，前兩湖監察使，現任總統府國策顧問，北京大學冶金系畢業。教務主任祁縣李彙征（進賢）先生，北大數學系畢業，他擔任這一項職務的時間最長久，同學們背後都叫他李教務而不名。他雖不是學教育的，可是辦教育却非常內行。

訓育主任渾源李修之（思慎）先生，北平師大畢業，祇幹了一年就離開了，由李晉亭先生接替。平民中學是六十幾位留學北平各大學的山西學生發起創辦的，也有少數非山西籍而和山西很有關係的人，像立法委員韓振聲、王冬珍夫婦，故監察院李蔭翹（嗣聰）院長等。他們每人拿出一塊銀元，合計六十多元，作為籌備費，一所很了不起的私立中學居然創辦成功了。十一年（一九二二年）夏天，由北大畢業的趙光庭、李彙征、定襄梁亨甫（永泰）、右玉姚文謨（丕顯）幾位先生回到太原，負責籌備。他們租妥精營東二

道街五號，作為校舍，秋天招收了第一班學生，現任立法委員五台張子揚、崞縣郭紫峻，以及國民大會代表中興大學教授陽高蘇九一（夷士）都是這一班的高材生。

創辦平民中學的諸位先生都是五四運動和新文化運動的先鋒人物。他們用嶄新的作風來辦平民中學，主張民主自由，提倡科學，提倡白話文，鼓勵學生們閱讀新式標點符號的紅樓夢、水滸傳、西廂記、儒林外史、老殘遊記、鏡花緣等小說。在當時，別的學校是禁止學生們看這些書籍的。因此，山西當局認定平民中學標新立異，提倡邪說異端，是一批危險分子，暗中強迫房東退租，不准繼續租給平民中學，第二年不得不遷移到西緝虎營。這一年招收了兩班學生，第二班和第三班，前中央黨部大陸工作委員會副主任侯定邦兄是第二班，我是第三班，就是在西緝虎營入校上課的。

平民中學開頭幾年，經費非常拮据，住校的重要職員和專任教員每人每月一律二十五元生活維持費，兼任教員有些人每月送五元車馬費，有些人乾脆不要錢，盡義務白幹。據萬泉姚蓉（大海）先生說，學校開辦第二學期，實在無法維持，正好他於北大畢業後，養病在家，他和光庭先生的感情不差，光庭先生去信求援，他立刻匯了五百元。那時五百元，比現在的五萬元都管

了五百元。那時五百元，比現在的五萬元都管

用，自然解救了當時的燃眉之急。梁亨甫先生的家境很富有，以後學校的困難，由他負責解決的時候最多，其他董事也無不為平中奔走募捐。平民中學能够發展成太原的一所優良中學，實際得力於創辦學校的各位先生能够做到：「有力出力，有錢出錢。」

### 民黨機關一流名師

太原的私立中學，除了教會學校，平民中學算是最早的私立中學了。他們提倡新思想，新文化，新作風，已經引起社會上的注意，有些人甚至不敢讓他們的子弟進平民中學，當然，也有些人以投考平民中學為榮。而平民中學的創辦人大部分是中國國民黨的同志，因此，太原平民中學無形中也成了國民黨的祕密機關，這也是引起山西當局對平民中學不放心的一個很大原因。

平民中學的教師，在當時都是第一流的好教員。教我們第三班的各科老師：

國文：芮道一、陽高張捷西（功譜）、五台薄介石（成名）。

數學：李修之、梁亨甫、崞縣曹度材。

英文：陽高李春圃（桃園）、苗告實、陽曲郭璞、交城任子纘（興緒）。

歷史：張捷西。

地理：文水張培民。

物理：李蔭翹（嗣聰）。

化學：徐溝劉佐康（同）、定襄梁先覺（賢達）。

植物：李晉亭。

動物：平定段禮庭（和儉）。

公民：壽陽劉懷琪、交城王慧卿（和暢）。

體育：定襄張武成。

最初教我們國文的芮道一先生，他不用教科書，也不逐字逐句講解文章。他介紹各種學術思想，達爾文的進化論，赫胥黎的天演論，盧梭的民約論，克魯泡特金的無政府主義，杜威的實用主義，俄國托爾斯泰的小說，印度泰戈爾的詩，英國莎士比亞的戲劇。除了選印各種文章，又讓我們閱讀胡適之的「中國哲學史大綱」、「胡適文存」、「嘗試集」，梁任公的「先秦政治思想史」、「飲冰室文集」等等。他教作文，不主張咬文嚼字，要我們放手寫作，能寫多長就寫多長，盡量說出自己心裏想說的話。因此，這一年閱讀了不少的書籍，滿腦子空白，填得密密麻麻，又敢胡謔亂寫，一篇文章往往寫上一兩千字，奠定了以後寫作的基礎。

十三年（一九二四年）暑假以後，平民中學由西緝虎營搬到北大門裏後營房街自己的校舍。五六千坪校址上，蓋了五間教室，兩排寢室，一排飯廳，一排辦公室，顯得空空蕩蕩。房子蓋得非常簡陋，但是教室是教室，寢室是寢室，不像住民房，四不像。而且住自己的房子，再也不怕房東逼迫着搬家，政治壓力也減少了。這一年冬天，國父北上，主張召開國民會議，解決國是為響應。國父的號召，太原組織了山西國民會議促成會，每縣兩個代表，一個代表政府，一個代表民間，我成了我們交城縣的民衆代表。苗告實先生和曲沃韓希聖（克溫）先生介紹我閱讀三

民主義和建國方略，並且介紹我加入中國國民黨。平民中學提倡自治，許多管理學生的規則，都是採用民主方式，召開學生自治會，由全體同學表決通過的。因此，同學們也確能自治自愛，遵守自己開會定出來的規則。平民中學反提倡節約，每月伙食費祇需要三塊多錢，吃得很講究，早晚都是稀飯饅頭，兩碟鹹菜，辣椒，中午才有半碗菜，吃肉的時候很少，大概每週祇有兩三次。好像那時候祇知道節儉是美德，忽略了營養價值。當時任第一中學和陽興中學的同學，每年要花一百二十三元，而平民中學係私立學校，需要繳納學費，但是每年祇花一百元左右，校風樸樸，由此可知。

### 三晉清黨槍斃王英

我不算好學生，但也不是壞學生，却被晉亭先生一怒之下開除了。現在回想起來，造成這種結果，彼此都有責任，我個性太過倔強，而晉亭先生剛出學校，遇事也有點固執。好像是十四年（一九二五年）春天的一個星期天，學校要全體同學到北門外苗圃領取樹苗，規定每人扛三株。因為學校太空洞了，一片荒涼，的確需要栽植一些樹木，美化環境。剛好那一天我有些私事，必須上午去辦理，於是找好一位同學，托他替我扛回我應該扛的樹苗，如果樹苗太大，他一個人扛不動六株，我又約妥另外一位同學，分扛一兩株，然後說明理由和我的安排，向晉亭先生請假。不料他並不聽我陳述理由，一口拒絕，硬是不准假。當時我想，我既已找妥人代替我扛樹苗，不

就誤學校要辦的事情，爲甚麼不准我請假呢？這和標榜民主自由，不是背道而馳嗎？我自己的事情必須去辦，不准假，我逕自走了。

下午返回學校，同學們告訴我，我已被開除了。我走到公佈欄前面一看，果然有一張新貼出的佈告，開除了郭紫峻、王和衆和我三個人，佈告上說我們請假未准，拂袖而去，沒有去扛樹苗，應予開除。

開除就開除吧！反正因爲沒有去扛樹苗而被開除，並不是做下甚麼丟臉見不得人的事情。一個人祇要做人光明磊落，開除不會影響到人格，又有甚麼關係。於是收拾行李書籍，打算吃完晚飯，結清伙食賬，就好走路了。有幾位同學勸我，向晉亭先生說幾句好話，也許可以收回成命。我自己心裏覺得非常警慄，既被開除，又何必厚着臉皮，向學校求情，賴着不走呢？就算勉強留下來，也沒有甚麼意思，沒有接受同學們的好意勸告。不料在吃晚飯以前，又有同學來報喜訊，說開除的成命已經收回，改成記過處分了。

既被開除，怎麼會收回成命？我想大概是沾了郭紫峻和王和衆兩位同學的光，他們兩位是學校特許進來的學生，郭紫峻又是好學生，在學校方面很吃香，不會因爲一點小事，就把他開除。我和他在一張佈告上開除的，既然不開除他，就不能讓我一個人滾蛋了。另外一個原因，也許因爲我已經加入國民黨，在祕密情況之下，吸收一個同志，並不太容易。現在開除一個同志，在學校方面無所謂，在國民黨方面，損失就大了。不過最大的原因，還是晉亭先生，他能不維持他的尊嚴，不固執成見，而有收回成命的雅量，這

種教育家的風度，就不能不令人敬佩了。經過這次波折，我對他產生了一種強烈的信仰和好感，他也對我有了更深刻的瞭解和認識。

晉亭先生一生不做官，全付精神放在辦教育的崗位上。他所以要去住師範大學，就是認定辦教育是国家最基本的建設工作。孔子說才難，又說「人存政舉，人亡政息。」可見百年樹人的工作，比任何工作都重要，所以，他終身樂此不倦。

當今總統 蔣公統率國民革命軍由廣東北伐，十六年（一九二七年）閻伯川先生也率領晉軍參加北伐行列，成爲國民革命軍第三集團軍，梁亭甫先生做了政治部主任。山西省黨部也由祕密而公開，展開各項活動。山西當局並且響應南京國民政府清黨運動，協助山西省黨部實行清黨，將共產黨頭目王英槍斃。

清黨以後，晉亭先生接長省立第一中學。在過去，省立一中是山西最好的中學，山西的人才多半是一中培養出來的。可是到了三十四年，一中被共產黨盤據把持，成了他們的大本營。山西共產黨的頭目王英、傅懋公（後來改名彭真）都是一中的學生。因此，學生的思想受共產黨的感染非常的大，他們的勢力根深蒂固。校風也敗壞到無以復加。學生囂張，紀律廢弛，可以隨便不上課，看見老師不順眼，可以隨便趕走。要想整頓這樣一所學校，談何容易。然而晉亭先生並不畏懼困難，以「我不入地獄，誰入地獄」的精神，毅然決然挑起這付沉重的担子。

### 刺殺校長撲了個空

山西共產黨頭目王英雖被槍斃了，彭真、李

質先等也逃跑了，可是他們潛在的勢力，仍舊相當強大。晉亭先生對於這種情形，非常了解，接長一中以後，盡量避免給他們鼓動風潮的機會，沒有放手去整頓，採取相當和緩的方法，逐漸改進。可是學生們放任太久了，受不慣約束，感覺到沒有過去自由，非常不高興，潛伏的共產黨分子從旁一煽動，暴動終於爆發了。暴動的主要分子，實際操縱掌握在共產黨手中，組織相當嚴密，各路口都派人把守，然後包圍校長室。負責殺害校長的兇惡分子，手持尖刀，衝進校長室，準備一刀刺殺校長。沒有想到，校長室連個人影子都沒有。他們非常驚奇，李校長神通廣大。暴動以前，明明看見他坐在校長室，而且他們佈置好天羅地網，插翅也飛不出去，怎麼一會兒就找不見呢？於是展開搜索，連平時沒有人去的地方，都找遍了，找了半夜，硬是找不着。暴動分子以爲他們內部有了奸細，走漏了消息，把校長放走了。晉亭先生非常機警，具有應付非常事變的急智。得到學生們即刻就要暴動的消息，衡量情況，知道無法逃離學校，神不知，鬼不覺，悄悄爬上屋頂，匍伏在黑暗處，才避過這場危險，而且對於暴動分子的活動情形，看得非常清楚。暴動分子折騰了半夜，精疲力竭，既然以爲校長已經逃脫，戒備自然鬆懈了。晉亭先生才在天亮以前，有機會脫離險境。

第二天，軍隊開到學校，維持秩序。暴動分子看見校長在軍隊保護之下返回學校，一個個都洩了氣，重要分子都逃跑了，附和的學生們害怕起來，不敢再妄動了。經過這次暴動平息以後，

晉亭先生才放手整理，不再有甚麼顧慮了。

十八年（一九二九年）夏天，我由中央軍校畢業，黃埔同學會負責人廣東黃珍吾兄正想派一個人到山西去聯絡軍校同學，認為我最適宜，要我回去。剛好晉亭先生因事來到南京，也要我回太原工作，幫助他整頓一中。職務是訓育員，每週兼課四小時，月薪八十元。八十元等於上尉連長的待遇，對於一個剛從軍校畢業的學生，非常優厚了，而且可以不再拿黃埔同學會待遇，義務工作，一舉兩得，我沒有考慮，立刻答應下來。

一中經過晉亭先生整頓兩年，一切都上軌道，已經恢復了早年的聲譽。當時初中有三個年級，每年級兩班學生，高中一班，全校共有七班學生。教務主任是榆次張聘珍（崇儒）先生，北平師大畢業，高個子，儀表很帥，態度和藹，笑口常開。體育主任是張武成先生，現任監察委員張委員岫嵐的親哥哥，山西的體育專家。總務主任是榆次要士先（繼志）先生，北京大學畢業，家裏很有錢，涓滴歸公。訓育主任是曹度材先生，全校的陣容非常整齊堅強。我剛剛踏入社會，校長和主任都是自己的老師，處處有擔當，佔便宜不少。訓育處除主任以外，有四位訓育員，一位李先生武漢大學畢業，晉南人，已忘記他的名字，負責管理高中學生。陽曲路介福（景）先生日本留學生，個子不高，負責初三的兩班學生。渾源任效由（勇）先生北平師大畢業，負責初二的兩班學生。我負責管理一年級的兩班新生，每班六十人，總共一百二十人。

訓育處的五個人，思想和政治主張，無形中

分成兩個不同的壁壘，我和路介福是國民黨，李和任效由不是國民黨，常和我們唱反調，表示他們超越黨派，因此，對於好些問題，經常辯論拾槓。度材先生也是國民黨，當然同我們的主張一致，不過為了領導訓育處的工作，不願作左右袒，不參加我們拾槓和辯論，總是笑一笑。晉亭先生就不同了，他經常來訓育處，碰上我們辯論，總是站在我們這一方面說話。因為他是省黨部的委員，立場堅定，一定要把國民黨的主張說出來，毫不含糊。訓育處的同仁看問題的角度雖然不同，並不影響感情，對於訓育處的工作，大家同心協力，毫不鬆懈，真够得上民主作風。

晉亭先生對我說：「舊學生已經定型，要他們改變，很不容易，沒有大錯，不犯校規，就算很好了，不能要求過高。新生剛剛入校，純潔的像一張白紙，我們要描畫甚麼，就是甚麼。我希望你用黃埔精神來塑造這些孩子。從一年級開始，造成一中的新風氣，新習慣。」

既然要新生樹立新榜樣，造成新風氣，一個人管理訓練一百二十個學生，是很吃力的。一中的學生來自全省各地，除了極少數在太原住家的通學生，大多數都住校，從早上起床、自習、吃飯、上課、運動，一直到就寢熄燈，處處都須照顧到，時刻不能放鬆。又因為我兼授這兩班三民主義課程，除了管理學生的生活行動，也負擔了指導思想的責任。好在自己祇有二十多歲，精力充沛，還能够勝任愉快。

一中招生非常嚴格，除了考試成績，還注意儀表，尤其對於年齡限制很嚴，超過十五歲，功

課再好，也不錄取。因為新生素質好，年齡不大，都很聽話，管理起來，比較容易，並不太費氣力。一中並不實施軍事管理，事實上也沒有軍事管理。我祇能和學生經常接觸、談話，藉以了解他們家庭和個人的情形。我祇要求他們做到一點，上課、上早操、上自習，都要在打鐘以後三分鐘內，到達教室或操場。他們都遵照我的要求做了，不過寢室距離教室和操場，都有一段很長的距離，所以，一聞鐘聲，一年級的學生都是跑步進教室，到操場，相當緊張，也表現的活潑有精神。上課時還不容易看出來，上早操就非常明顯了。上早操時，學生們站的位置，按照班級高低，自左而右，各班有各班的位置，劃分的很清楚。上早操的鐘聲響後，體育主任或體育教員還沒有到達操場以前，一年級的兩班學生早已在操場右邊的位置上站整齊了，其他各班的學生才陸續繼續，零零落落達到，頂快也要五六分鐘，才能到齊。晉亭先生看到這種情形，非常高興，認為新榜樣已經樹立起來。他深信訓練管理學生，的確需要受過軍事的人來負責。

晉亭先生對於學生的學業非常注意，對學生的道德培養，尤其不放鬆，經常到訓育處研究學生們的操行問題。他的記憶力特別強，最令人欽佩的，他對全校的四百多個學生，幾乎可以叫出每一個人的名字。我們負責管理學生的訓育處同仁，都比他不上。第一中學是山西最老的中學，有許多教員的資格很老，很不容易對付，但是他對於晉亭先生都是衷心欽佩，對於校長的要求不打半點折扣，全校教職員非常和諧，沒有人事糾紛，完全是晉亭先生領導有方。他經常巡視教

室，不祇學生們上課用心聽講，老師們教課也不能不認真，很少遲到早退。晉亭先生的領導才能，的確令人欽佩。

我在一中祇工作了半年，山西方面正在醞釀和馮玉祥、汪精衛等聯合反對中央，大戰一觸即發，我不願意再呆在太原，十九年春天就離開山

西。我在一中的時間雖很短暫，對於晉亭先生辦教育的精神，却認識的非常深刻。在山西，晉亭先生的確是最了不起的教育家。（未完）

# 長沙大火疑案

## 趙北辰·唐秉玄·趙宗鼎

### 來函之一

逕啓者，貴雜誌本年六月份，（第十五卷第六期）八十九面，所刊「鄂悌臨刑掉包之謎」內容紀載與真實事實，出入太遠，本人爲湖南人，又適逢其會，距今僅三十六年，記憶極爲清楚，茲特根據撰稿者之錯誤，逐一辯正，以正視聽，以維將來真正之史蹟。

1. 張治中是二十六年十一月發表繼何鍵爲湖南省政府主席，此時抗戰已逾四月，全國敵愾同仇，精誠團結，上下一心，毫無地域門戶之見，湖南不但地居後方之要衝，而原有之四路軍第二十八軍所轄六個師及獨立兩個旅，均全部奉命馳赴各戰場，爲保衛國土而效命，第十五師第十九師參加上海大場保衛戰，尤迭奏奇勳，當時十五師長王公東原，今尙健在台灣，上海南京棄守之後，長沙最大困擾，爲傷兵滋事，何芸公（鍵）處理傷兵滋事，甚感束手，中央將何調升內政部，而以張治中繼任，張係剛從上海戰場下來，履任之初，即整理傷兵之處理，甚得湖南人之喝彩，其次發動青年組訓民衆，整理財賦均有步驟，於抗戰安定後方，不無貢獻，撰稿人說張治中是廿四年到湖南任主席，是一大錯。

2. 長沙大火，是廿七年十月廿一日下午八時開始放火，是謂「文夕大火」，絕不是國父誕辰之日，是時武漢撤退，鬼子已到新牆河，先日長沙軍警憲挨戶呼喚，要住民疏散，軍警以消防車盛滿煤油，滿街通衢，皆是煤油氣味，本人當時爲一公務員，因上級主管不在長沙，不敢擅離，於放火前半小時，始帶一工友，肩挑卷宗，由南門出走，剛到黃土嶺，即火焰冲天，鬼機沿公路掃射，難民被掃射受傷者亦多，撰稿人說是天心閣道士化紙，而誤爲訊號，致放大火，於事實顯有不合。

3. 長沙大火，是誰之過，我們不得而知，張治中身爲主席，當不能辭其罪，湖南人也因爲張治中有虧職守，而未受到責罰，於心不甘，所以張治中離職時，所撰一聯，純係不平之鳴，其聯是「治績安在，兩大方案一把火」，中途多舛，三顆人頭萬古冤」與撰稿人所載，亦有出入。

4. 明令槍決的，警備司令鄂悌，警備第二團長徐瑩，警察局長文重孚。

5. 本人是貴誌長期讀者，以貴誌有田院長炯錦王教授成聖李品仙將軍，李先開教授等名稿，有時還有賴理（景瑚）先生特稿，故每期必讀後，再轉寄海外之晚輩學子，本期裝軫先生此一稿子，與事實不符，不得不直言，此致

中外雜誌社  
讀者趙北辰手啓  
六月十九日

弟 唐秉玄拜上  
六十二年六月六日

弟 趙宗鼎拜啓  
五月廿四日

成聖吾兄勳鑒：  
頃閱中外雜誌本年（六三）六月號有裝軫先生所撰「鄂悌臨刑調包謎」一文，其中部份內容，與事實略有不符，爰就記憶所及，臚述如左：  
（一）鄂悌夫人孫穎英女士，於民國三十八年起，曾在台灣省教育廳擔任專門委員，不久即攜其後與農民銀行沈君結婚所生一子赴美國定居，其婿陳逢甫先生，現在台灣擔任南投縣三光國中校長。  
（二）原文中謂長沙大火罪魁張治中離湘時，湘省文士書贈一聯「治績固存，兩大方案一把火；中心何忍，三個人頭萬古冤」。據本人了解，上聯爲「治績何存？兩大方案一把火」，下聯爲「中心安忍，三個人頭萬古冤」。橫額爲「張皇失措」，并非「張惶失措」。此奉陳敬希 參考。并頌  
撰綏！